

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年8月13日 星期三
乙巳年夏六月二十
第27798期
今日8版

看不尽的科尔沁疏林草原风光

□本报记者 张慧玲 方圆

穿越7月末的通辽市科尔沁沙地，一株株樟子松昂首挺拔，一片片绿草地柔美柔嫩，一处处湿地水草繁茂飞鸟翩跹，这是美丽的科尔沁疏林草原风光。

绿浪翻涌的美景，归功于科尔沁沙地的综合治理。

“科尔沁沙地有大风、干旱、缺水等特点，我们最怕的就是造林的时候苗子不活，所以2013年我们科左后旗林草局技术团队探索出‘深栽浅埋’造林法，适用于中、大乔木苗和部分灌木大苗的全新栽植方法，是一种深坑投苗、浅层覆土的栽植技术。”在通辽市科左后旗科尔沁沙地综合治理双百万亩努古斯台项目区，在这里种了16年樟子松的科左后旗林业工作站站长朝克吐说。

通辽市地处科尔沁草原腹地，境内沙地面积5491万亩，占到科尔沁沙地总面积的61.9%，是科尔沁沙地主体区。科左后旗位于科尔沁沙地东南部，近年来，除了实施封禁、飞播等措施外，在当地的沙地歼灭战中，科学绿化发挥

本报包头8月12日电
(记者 蔡冬梅 通讯员 张玉超)近日，随着最后一批次钢板在包钢股份薄板厂宽厚板热处理产线火热出炉，其各项性能均完美达标，这标志着包钢股份首次批量生产的1000吨压缩空气储能电站用新型高强度易焊接容器钢圆满完成生产交付任务，这批“钢铁铠甲”将发往内蒙古某压缩空气储能电站项目建设现场，为我国西部地区新能源建设注入强劲动力。

据介绍，压缩空气储能电站是一种利用空气压缩和膨胀原理实现电能储存与释放的新型储能设施，核心容器需承受高压、频繁充放循环，因此钢材必须兼具高强度、高抗疲劳性、耐腐蚀性以及良好的焊接性能。

今年2月，包钢股份技术销售团队走访某重点客户时获取该储能项目用钢信息，面对交货期短、合同量大、无可借鉴生产经验等巨大挑战，包钢股份技术中心团队迎难而上，针对用户提出的技术要求迅速制定全新的质量计划和生产方案，并成立重点产品专项跟进小组。团队采用小批量试制—工艺优化—大批量生产的技术路线，随后正式签订了首批合同订单。

攻关过程中，技术团队成功解决了钢板拉伸强度与热处理工艺的匹配难题，从订单下达、排产计划到产品检验、交付，全流程紧密跟踪，确保每一块钢板都达到最高标准，仅用时23天便完成了千吨合同的交付任务，第二批合同正在洽谈签订中。

■下转第3版

科技赋能品牌突围 呼伦贝尔黑土大豆香飘全国

□本报记者 李新军 通讯员 张梁诚

在祖国北疆的呼伦贝尔，广袤如墨玉的黑土地铺展延伸。这里是我国东北黑土区的重要组成，承载着珍贵的土壤资源。第三次国土调查数据显示，呼伦贝尔市黑土耕地面积高达2708.74万亩，占据内蒙古自治区黑土耕地的60.8%，占全国黑土耕地面积的9.74%。这片有机质丰厚的沃土，孕育出农业宝藏中的璀璨明珠——呼伦贝尔大豆。

得益于年均近3000小时的充沛日照、显著的昼夜温差以及纯净水源滋养，呼伦贝尔大豆颗粒饱满，蛋白质含量常年稳定在40%左右，远超全国平均水平。目前，全市大豆种植面积稳固在1300万亩以上，年产量突破180万吨，成为全国举足轻重的优质大豆生产基地。其产品不仅满足国内需求，更远销海外，成为呼伦贝尔一张闪亮的农业名片。

智慧种豆，科技驱动农业新飞跃。

KECHUANG
内蒙古科创新赛道

呼伦贝尔农垦格尼河农牧场有限公司的豆田里，科技力量正深刻改变传统耕作模式。土壤墒情、温度及大豆长势通过“千里眼”和“顺风耳”被实时监测，农艺师据此精准制定水稻方案。公司投入1014.7万元升级农机装备，豪森播种机、北斗导航系统等智能设备为精准农业提供坚实支撑。640亩智慧滴灌试验示范显著提升水资源利用效率，3万余亩高标准农田建设筑牢大豆稳产高产的根基。

在扎兰屯市金沐农牧业联合社，理事长李桂玲对安装了北斗导航自动驾驶设备的马斯奇奥进口播种机赞不绝口：“播种误差极小，出苗更整齐。”该合作社选用“蒙豆375”、“东生22”等优质

本地品种，创新采用1.1米垄上3行、1.3米垄上4行的大垄宽窄行种植模式，有效增加密度并改善通风。

科技创新的核心是良种。呼伦贝尔市农牧科学院选育的“蒙豆1137”连续四年入选国家农业主导品种，成为内蒙古唯一入选的大豆品种。

其累计推广面积已突破1000万亩，为国家粮食安全和大豆产业升级提供了持续引领。

品牌崛起，“好豆”赢得市场青睐。

如何让优质大豆实现优价？呼伦贝尔市深挖“蒙”字标大草原优品价值，全力打造“呼伦贝尔大豆”区域公用品牌。该品牌已荣膺“2023中国农产品百强标志性品牌”“内蒙古知名区域公用品牌”称号。

■下转第2版

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关

系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化贝伦大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

指导支持有条件的地区率先创建国家级零碳园区

内蒙古印发零碳园区培育建设方案

本报8月12日讯 (记者 李永桃)

8月11日，记者从内蒙古自治区发展改革委获悉，该单位与自治区工信厅、能源局近日联合印发《内蒙古自治区零碳园区培育建设方案》(以下简称《方案》)，指导支持有条件的地区率先创建国家级零碳园区，并细化部署自治区零碳园区培育建设工作。

《方案》主要有3方面特点：一是加强与国家零碳园区建设政策衔接，同步推进国家级和自治区级零碳园区培育建设，确保如期建成一批零碳园区。

二是坚持“宽进严出”原则，鼓励不同类型园区广泛参与，充分发挥新能源优势，积极发展零碳园区配电网、绿色直连、绿氢耦合等模式，加强政策、技术、模式创新，探索零碳园区建设经验模式。

三是从4月份以来，对35个拟申报创建零碳园区先行进行了综合评审、现场调研。在此基础上，要求各盟市推荐申报国家级零碳园区不超过1个、申报自治区级零碳园区数量不超过3个，按要求编制申报书。

《方案》共分5部分，特别是《方案》在指标设置上，除要求与国家级零碳园区建设指标一致外，还细化提出自治区级零碳园区建设指标，具体为1个核心指标、13个引导性指标，核心指标设为园区内单位能耗所排放的二氧化碳量要降到0.4—0.6吨/吨标准煤，并对各项指标进行类型说明和解释。

“下一步，我们将会同自治区工信厅、能源局综合考虑园区能源禀赋、产业基础、电力安全可靠供应、减碳潜力等因素，遴选推荐国家级零碳园区，确定一批自治区级零碳园区名单，高标准、高质量建立一批零碳园区。”自治区发展改革委有关负责人介绍。

■下转第2版

内蒙古3年投入7390万元支持化肥储备

本报8月12日讯 (记者 杨威)

记者获悉：2023年至2025年预算年度，内蒙古3年统筹安排资金7390万元用于支持化肥商业储备，以“真金白银”为农业生产注入源源不断的动力。

内蒙古是全国重要的粮食主产区，而化肥对保障农田高产稳产有着不可替代的作用。为保障农业生产稳定、助力粮食丰产丰收，2023年以来，内蒙古通过支持承储企业按照储备任务收储规定品类化肥、按照任务安排有序投放相关品类化肥，持续推进化肥商业储备任务，为保障粮食安全宏观调控能力，稳定企业政策预期，保障自治区化肥供应充裕，让农民买肥不愁、用肥安心。

同时，自治区财政厅会同相关部门开展实地核查，确保企业储备的化肥质量不出问题，严防化肥销售“缺斤短两”“以次充好”；配合业务主管部门，运用数字化手段对化肥采购、存储、调运等环节开展监测，牢固树立“花钱见效、花钱有效”理念，持续强化行业监管体系，提升财政资金使用效益。

下一步，自治区各级财政部门将继续积极落实相关经费，确保完成好化肥商业储备任务，为保障粮食安全贡献力量。

■下转第2版

呼和浩特市基层医疗机构配齐配全常用药品

确保群众在“家门口”买到所需药品

本报8月12日讯 (记者 梅刚)

记者从内蒙古自治区财政厅获悉：2023年至2025年预算年度，内蒙古3年统筹安排资金7390万元用于支持化肥商业储备，以“真金白银”为农业生产注入源源不断的动力。

内蒙古是全国重要的粮食主产区，而化肥对保障农田高产稳产有着不可替代的作用。为保障农业生产稳定、助力粮食丰产丰收，2023年以来，内蒙古通过支持承储企业按照储备任务收储规定品类化肥、按照任务安排有序投放相关品类化肥，持续推进化肥商业储备任务，为保障粮食安全宏观调控能力，稳定企业政策预期，保障自治区化肥供应充裕，让农民买肥不愁、用肥安心。

同时，自治区财政厅会同相关部门开展实地核查，确保企业储备的化肥质量不出问题，严防化肥销售“缺斤短两”“以次充好”；配合业务主管部门，运用数字化手段对化肥采购、存储、调运等环节开展监测，牢固树立“花钱见效、花钱有效”理念，持续强化行业监管体系，提升财政资金使用效益。

下一步，自治区各级财政部门将继续积极落实相关经费，确保完成好化肥商业储备任务，为保障粮食安全贡献力量。

■下转第2版

8月11日，首届百人百马百天调驯师大赛在锡林郭勒盟多伦县启幕。这场以蒙古马为主角的盛会，融合传统与现代、文化与产业的特色，通过“体育+文旅”的创新模式，既展现了蒙古马的卓越风姿，更成为推动马产业高质量发展、助力乡村振兴的生动实践。

蒙古马以矫健身形、超群耐力和坚韧不拔的品格而闻名，本次大赛专门筛选了3—4岁的优质蒙古马。其中，首批50匹良驹经过全国调驯师为期百天的科学调训，迎来了最终的综合考验。

赛事设置牵行展示、人马亲和展示、场地骑乘展示及野外骑乘展示4个环节，从马匹步态、毛发护理、马蹄维护到野外适应性等多维度，全方位检验人马默契与马匹综合素养。河北省保定市好梦林水马术俱乐部驯马师高宇聪说：“我从5月份开始接手这匹马，到现在已经100多天了。它从最开始敏感害怕，不让人碰、不让人骑，到现在做展示时，搬腿、牵行、骑行都非常稳定。”

这场大赛的价值远不止于对调驯成果的检验。在拍卖环节，截至记者发稿时，50匹马已拍卖21匹，共计53万元。这直观体现了调驯后蒙古马价值的提升，而这种价值跃升更撬动起多重收益：调驯后的蒙古马价值提升2—3倍，牧民可通过租赁、销售、旅游骑乘等多元渠道增收，让“养马”真正成为名副其实的“黄金产业”；同时推动锡林郭勒盟从“传统养马”向“高效用马”转型，催生出驯马师、马文化策划师等新兴职业，助力构建完整的马产业链。

从草原伙伴到多用途良驹，从传统牧养到现代产业，蒙古马在这场盛会中完成了时代蜕变。正如锡林郭勒盟骏骐蒙古马业发展有限公司董事长兰卓立所言：“我们着力通过调驯赋能马匹价值，以赛事搭建销售渠道，有效为蒙古马带来溢价，为广大牧民拓宽增收路径。希望借助本次‘文旅+体育’的赛事模式，为马产业发展注入澎湃动能，着力打造具有全国影响力的马产业品牌及马术赛事品牌。”

百人百马百天调驯师大赛见证蒙古马价值跃升

本报记者 张璐